

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

本刊主编:姜锦铭 强晓玲

值班责编:刘梦妮 刘小草 雷琨 实习生:罗豆豆

邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377



~中国人的喜酒~



今世缘 特约刊登

~今世有缘 相伴永远~

# 凤凰琴:一篇小说,一群人,一个村

1992年,作家刘醒龙发表叙写“乡村教师”命运的中篇小说《凤凰琴》。《凤凰琴》及其续篇《天行者》,被认为是一部完整展现20世纪后半叶中国乡村教师命运与中国乡村教育史的文学作品。《凤凰琴》的发表对当时全国200万民办教师转正工作起到了推动作用。

而今,在《凤凰琴》发表29年后,湖北诞生了一个“凤凰琴村”



《故事里的中国》第八辑“奏响凤凰琴”剧照。

本报记者喻珮

“一排旧房子前面,一面国旗在山风里飘得厉害,旧房子里传出一阵读书声……”这是小说《凤凰琴》中关于乡村小学的经典场景。

1992年,作家刘醒龙发表叙写“乡村教师”命运的中篇小说《凤凰琴》。对于20世纪八九十年代相当数量的中国乡村教师而言,这部作品曾让他们“抱头痛哭”,却又是不忍搁下的枕边读物。

《凤凰琴》及其续篇《天行者》,被认为是一部完整展现20世纪后半叶中国乡村教师命运与中国乡村教育史的文学作品。《凤凰琴》的发表对当时全国200万民办教师转正工作起到了推动作用。

而今,在《凤凰琴》发表29年后,湖北诞生了一个“凤凰琴村”。

## 故土上诞生“凤凰琴村”

今年11月,张家寨和螺蛳港两个行政村正式合并为凤凰琴村,张家寨村正是刘醒龙的第一故乡。

冬日初临,太阳正暖。

穿过敞亮的马路和两侧的农田,拐角处一道宽敞的坡路上,一栋三层小楼映入眼帘。鲜黄色的瓷砖贴满房屋的外墙,在南方的冬日里格外耀眼。

老人黄新元放下手中一碗热气腾腾的藕汤,踱步到屋外,笑脸相迎。

“您是张家寨村的吗?”记者问道。

“是,不过现在应该叫凤凰琴村了。”老人笑答。

这个与文学作品同名的村名,是湖北团风两个村合并之后,由当地的村干部、村民代表投票选出的新村名。今年11月,在新农村建设进程中,团风县上巴河镇张家寨和螺蛳港两个行政村正式合并。

两个村之间隔着一条小河沟,原来各有1000人左右。按照“合村并组”相关政策,人口不足1200人的行政村需要进行合并。两村合并之后,新诞生的“凤凰琴村”有2000多人。

张家寨村正是刘醒龙的第一故乡。

刘醒龙出生在江边小城黄州,1岁多的时候,便因父母工作调动来到大别山腹地的英山县。

《刘醒龙文学回忆录》中,记载着他对故土深情的叙述——

“爷爷的名字如今赫然刻在老家团风县上巴河镇张家寨村的一座小山上。在那块刻着爷爷名字的石碑面前,我年年清明都要回去下跪祭拜。石碑后面的那抔黄土是爷爷永远的故事……”

刘醒龙至今记得第一次随父亲回到故土的情景。那年,他30多岁,同父亲正在小山上走着,找寻长辈的墓地。突然不远处有人喊父亲的小名,是什么名字并没有听清,只见那人指了指另一处山头,用乡音告诉父亲,墓地在那边。

“那个时候父亲60多岁,在我印象中,他平时笑都很少笑,却面对着很荒凉的一个土堆,突然跪下去磕头,那种震撼一生难忘。”湖

## 人手一册《凤凰琴》

“你怎么了解我的情况?”那几位乡村教师紧握刘醒龙的手问道,都认为作品所写的民办教师就是他们自己。

为什么想到以一部文学作品来命名?

当地村干部告诉记者,第一个提出这个想法的是范秋轩,上巴河镇政府二级主任科员。

尽管是20世纪90年代初的事情,范秋轩对当时乡村教师人手一册《凤凰琴》的画面仍记忆犹新。“我当时去一些村里的学校,怎么走到每一所学校,都能看见老师的抽屉里有一本《凤凰琴》。我翻开看这是本什么书,读来出人意料地感动。”

2020年底讨论合村并组后更名的问题,范秋轩率先提议改为“凤凰琴村”。这部作品有影响力,我把“凤凰琴村”的来历讲给村民听,他们也很赞同,希望借助文化知名度,把家乡建设得更好。”范秋轩说。

刘醒龙的中篇小说《凤凰琴》1992年首发在《青年文学》。小说讲述了坐落在大别山天堂寨脚下的界岭小学发生的故事。界岭小学只有5个人;余校长、副校长邓育梅、教导主任孙四海、余校长的爱人明爱芬,再加上新到这所学校的青年教师张英才。这5个人全是民办教师。即便学校运转艰难,民办教师待遇极低,生活过得异常艰苦,但他们仍然坚守在为农村“扫盲”、为学龄孩子启蒙的一线岗位上。

小说中,一群小学生在老师们的带领下,和着一支笛子和一把口琴吹奏的国歌,站在破旧

的校舍前升起国旗的场景,已成了文学艺术作品中关于中国乡村教育与乡村文化精神的经典画面。

小说中张英才喜欢弹奏的凤凰琴,代表着一种身份的隐喻——在当时的乡村,只要听到哪个屋子里有凤凰琴的声音,就知道在家里大概有个乡村教师。凤凰琴是20世纪50年代末为了推进文化的普及而设计的,弹凤凰琴需要识简谱,在乡村弹奏凤凰琴的都是当地的文化人。

回忆创作的初衷,刘醒龙说,20世纪70年代末、80年代初,民办教师非常普遍,几乎每个村办一所小学。他的高中同学当中,至少有三分之一当民办教师。而这些相熟的人事物,熟悉的乡村生活面貌,最终勾勒成小说中一个个鲜活的人物形象。

“我最喜欢的人物还是支书的女儿,那个被支书要求读书却目不识丁的苦妈。这样的次要人物更可爱,虽然看起来游离于主线之外,但是对丰富主线起了极大的作用。通过她写死去的老支书,可见支书对教师的爱惜和爱护,对村里不文明、与世隔绝的状态的痛心疾首。”刘醒龙这样评论自己笔下最喜爱的人物。他说,一些小人物的塑造往往特别难,比主要人物更难写,他们会“突然冒出来”,如果能够抓住,则会增光添彩。

1994年,由小说改编的电影《凤凰琴》在北京京西宾馆礼堂首映,首映式上请来了获得中国青少年发展基金举办的“园丁奖”、来自全国各地的10名乡村教师。“你怎么了解我的情况?”那几位乡村教师难以置信,紧握刘醒龙的手问道,都认为作品所写的民办教师就是他们自己。

“作为一部对人性挖掘很深的作品,刘醒龙并没有花很多的笔墨在精神和物质的贫瘠上,而是把笔探向了人性最深处,围绕着‘民转正’这一困扰了中国几代人的问题,为人们带来了一场不可笑的闹剧。”一位笔名为“七里香”的读者曾写道。

刘醒龙写作《凤凰琴》时,全国还有200万民办教师。《凤凰琴》的发表及影视改编,让民办教师群体受到关注,对民办教师转正工作起到了推动作用。

2020年4月,一位前中央领导在观看央视节目《故事里的中国》第八辑“奏响凤凰琴”后,给刘醒龙寄来信笺。在信中,他提及小说及其改编文艺作品的内在精神力量:

前些日子在电视上看到您创作《凤凰琴》小说背景的采访,引起了我的共鸣。您的小说和由天津电影制片厂改编的电影我都看过,非常感人。当年我还用这一作品推动解决拖延了多年的民办教师转公和待遇问题……当时我的感受是,有的事单靠晓之以理还解决不了,还要动之以情才能解决。优秀文艺作品的感染力是巨大的。

## 有界岭的地方就有“界岭小学”

1992年1月,已经调到贵州工作的刘醒龙在动笔创作时,眼前浮现出那面在父子岭小学和莽莽大别山上飘荡的国旗。

《凤凰琴》开篇便用班主任激励张英才的



小说《凤凰琴》封面。受访者供图

## 村里的种子

“我是从乡村走出来的人,有责任把记忆留下来,把一些小小的变化所包含的内核告诉世人”

大别山麓,巴水河畔,团风县十力学校书声琅琅。该校是2009年3月将团风县十力中学和上巴河小学合并而成,是团风县第一所九年一贯制学校。从大山里走出去,又回到自己成长的起点任教,十力中学校长孙进回忆起自己的启蒙老师依然感慨万千。

“小时候在村小学上学时,老师们的生活非常艰苦,家里有农田,还要长期奉献于教育。这些最初对于知识的渴望,对于教师这个职业的认识一直激励着我,让我不忘走上三尺讲台的光荣与职责。”孙进说。

记者看到,学校有一栋四层的教学楼,一座较为标准的食堂,还有塑胶跑道。学校配有实验室、仪器室、体育器材室、图书室等,每间教室的黑板中间还配有一个多媒体屏幕。

下午第一堂语文课上,小学一年级的同学们正在跟着年轻的老师品读课文《小书包》。小朋友们穿戴整洁,五颜六色的保温杯摆在几乎每一个小学生的桌面上。老师说,放学后孩子们乘坐校车返回,有的回邻近的村里,有的在镇上,家长们到指定放学地点接送。

2000年以后,随着中国城镇化建设不断推进,农村人口大量转移,农村子女随迁进城,农村师资及学生人口随之逐年减少,全国各地村级小学也逐步退出历史舞台。记者了解到,张寨小学(又名新兴小学)于2002年因生源陆续减少而停办,教师合并到标云岗小学。

在《凤凰琴》成为现象级文学作品的17年后,刘醒龙推出续写的长篇小说《天行者》,并凭借该作斩获茅盾文学奖。从中篇小说《凤凰琴》到长篇小说《天行者》,作家将20世纪后半叶中国乡村启蒙教育遥远而模糊的概念,转化为一幅鲜明的全景式图像。

“中篇表达是一段情怀,长篇一定是对命运有所感悟,才能写得出来。”刘醒龙说,长篇小说不是写故事,是书写一段命运、一个时代。带着生活阅历和对人生的体察,慢慢走入历史,才会看得更加清晰。

刘醒龙认为,一群看似卑微渺小,看似普通的平凡人,往往具有很大的象征意义,迸发出巨大的精神力量。在看似做不出任何惊天伟业的地方,怎么实现人生的价值,这是时代交付的命题。

刘醒龙曾提到:“文学还记得中国乡村曾经有过壮美一幕,其将第八届茅盾文学奖授予《天行者》,背后意义更是授予曾经有过的民间英雄。”

“我是从乡村走出来的人,有责任、有义务把记忆留下来,把一些小小的变化所包含的内核告诉世人。”刘醒龙说,任何变动总会带来一些连锁反应,比如改村名这件事也许就是一个契机,撬动乡村发展的契机。

站在原张寨村委会门口,刘爱国指着对面一处宽敞的大舞台说,刘醒龙十分关心家乡建设,村里这块“乡村大舞台”上的对联正是他所作所书。文曰:“古今妙戏从无独唱,山水豪情当有对饮。”短短两句话,彰显了这个小村落不卑不亢的文化格调。

“如今村集体在银行有了存款,村民的生活越来越好。”刘爱国自豪地说。

驻村干部陈慧仟野大半年以来一直筹划着全镇行政村布局调整的问题,合并、取名这样的一件件大事拆分成无数件小事,填满了他近期的工作和生活。“各种声音都有,也有反对的声音,不同意合并的、不同意取新名的,最忙的时候一天接50个电话,还要集中座谈,个别交流。”

他告诉记者,投票前一晚,他还在螺蛳港村一位老支书的家里谈心,最后一刻才终于做通了工作,让对方破除了心中的芥蒂。最终,同意合村并组的投票率高达98.7%。

“尊重历史,尊重民意,尊重未来。”这是陈慧仟野对于取名“凤凰琴村”的看法。在他心里,刘醒龙更像是“村里的种子”,希望借此提升刘醒龙故乡的知名度,大力推动乡村振兴。

“新的村名您满意吗?”在采访中,记者问黄新元老人。

“满意!高兴!凤凰本就是天生的一对,两个村合拢来,走在一起,寓意吉祥、美好。”黄新元说。

“您知道凤凰琴是什么意思吗?”记者问。

“我不知道是什么样式的琴,但无论是什么琴,都要把调子弹好。所谓‘琴瑟和谐’,家庭如此,国家也一样。”黄新元笑声爽朗。